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Previdenza Avete da 30a 50 anni?
Ecco la pensione che prenderete

DIROBERTO E. BAGNOLI

algrado gli annunci e le
promesse, in Ifalia la bu
sta arancione rimane una

chimera. I lavoratori non hanno co
sila possibilita di conoscere in anti-
cipo a quanto ammontera la loro
rendita. Ecco, per otto diversi lavo-
ralori, a quanto potra arrivare la co-
pertura pubblica. Un‘informazione
importante soprattullo per i giova-
ni perché, come avverte Alberto
Brambilla, per chi ¢ nel regime con-
tributivo non sono pii previste in
tegrazioni a carico dello Stato.
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ensione mia, non ti conosco. In
molti Paesi dell'Europa, specie
in quelli del Nord, i lavoratori
vengono periodicamente in-
formati — con una busta di colore
arancione — sulla contribuzione ver-
sata, sulla data di pensionamento e,
soprattutto, in base ad elaborazioni
statistiche, anche su quanto presumi-
bilmente percepiranno di pensione.
Negli Stati Uniti ogni iscritto alla previ-
denza obbligatoria — la Social Securi-
ty — pud accedere online alla sua po-
sizione e sapere immediatamente a
quanto ammonta la futura pensione
con fre diverse ipotesi: se la prende ap-
pena scatta il diritto, o dopo 5 0 10 an-
ni.
In Italia la pensione che verra, inve-
ce, resta un'informazione avvolta nella

parametro di calcolo sia sulla data del-
la pensione. La riforma Dini (legge
335/95) all’articolo 1, comma 6 preve-
deva che: «Ad ogni assicurato ¢ invia-
to, con cadenza annuale, un estratto
conto che indichi le contribuzioni ef-
fettuate, la progressione del montante
contributivo e le notizie relative alla
posizione assicurativa». Sono passati
19 anni da quella legge, ma la norma &
stata sostanzialmente disattesa. La bu-
sta arancione ¢ stata mandata solo a
100mila lavoratori, peraltro vicini alla
pensione, su 24 milioni.

Lindagine

Le simulazioni realizzate in esclusi-
va per CorrierEconomia dalla societa
di consulenza in pianificazione ed edu-
cazione finanziaria e previdenziale
Progetica mostrano quale sard il futu-
ro previdenziale di otto profili di lavo-

td. E'impossibile conoscere in maniera
puntuale quando si andra in pensione,
e con quanto: bisogna muoversi infatti
all'interno di forchette di oscillazione
che vanno aggiornate anno per anno, e
che si restringeranno man mano che si
avvicina il ritiro dal lavoro.

In linea con le difficolta che molti
giovani incontrano per trovare occupa-
zione, negli esempi si ¢ fissato a tren-
tanni I'inizio del lavoro e quindi della
contribuzione. Una vita lavorativa di-
scontinua, comungque, determina una
minore copertura della pensione 1i-
spetto all’'ultima retribuzione. Per
quanto riguarda l'eta di pensionamen-
to, 1 valori non cambiano tra le catego-
rie professionali perché le regole si so-
no ormai uniformate; un trentenne
avrebbe una forchetta compresa tra 65
anni e 7 mesi e 69 anni e 1 mese. Que-
sta variabilita & dovuta all'allungamen-

nebbia. E si che dopo le ultimeriforme oo, «Per tre dipendenti di 30,40 e to della speranza di vita: pit si vive a : I
sarebbe auspicabile informare i lavo- 50 anni, tre autonomi delle stesse eta e ]ungo’ maggjore sara I'incremento dei ( ()Rm[“_f.{,!'.‘f.;.)\l()“]'\
ratori Sul dest'ino che li attel:lde. Perché infine due lavoratori in gesﬁone sepa- requisiﬁ per andare in pensione_ lt . LS g
la pensione dipende, ormai, da fattori a4 abbiamo simulato una possibile Nelle simulazioni di Progetica sono | === IR
che difficilmente il singolo riesce @ pysta arancione — spiega Andrea  stati utilizzati i due scenari estremi: ==
controllare. Lentita dellassegno, conil — carbhone, partner di Progetica—.Ida-  quello che ipotizza il minor allunga- —t
passaggio al contributivo, sard stretta-  ; evidenziano come sia il quando, cioe  mento nella speranza di vita e quindi ==
mente collegata alla carriera che si fa- ey di pensionamento, sia l'importo ~ unetd pitt bassa a cui i potrd staccare, ="
14, alla crescita del Paese, alle dinami- dellassegno siano soggetti a variabili- e Topposto, cui corrisponde invece un e

che demografiche che incidono sia sul pensionamento pitt lontano. E, come si a
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puo vedere, soprattutto nel caso del
trentenne il divario & piuttosto ampio.

Per quanto riguarda I'importo del-
l'assegno pensionistico, sono stati usa-
ti tre profili reddituali in funzione del-
la categoria: 2.000 euro netti al mese
per un dipendente, 1.500 per un auto-
nomo, 1.000 euro per una gestione se-
parata (parasubordinati e partite Iva).
Per stimare il valore della pensione bi-
sogna innanzitutto scegliere una riga:
la prima rappresenta la costanza di re-
tribuzione in termini reali, cioé tenen-
do conto dell'inflazione, la seconda
una carriera brillante, che vede il red-
dito crescere di 1.000 euro al tempo
della pensione. Scelta la riga, si pud
passare alle colonne: la prima rappre-
senta un'Ttalia che non cresce, come
avviene da alcuni anni a questa parte,
la seconda uno sviluppo medio, con un
incremento del Pil dell'1% in termini
reali, cioé tenendo conto dell'inflazio-
ne. «Al crescere della carriera, I'im-
porto dell'assegno pensionistico sara
pitt alto in termini assoluti — spiega
Carbone — ma scende in termini per-
centuali rispetto all' ultimo reddito pri-
ma della pensione: i contributi versati
non riescono infatti a star dietro agli
incrementi di salario. Tutti i valori si-
mulati ipotizzano la continuita di con-
tribuzione, mentre le carriere precarie
sono allordine del giorno. L'importo
dell'assegno potrebbe scendere in fun-
zione dei periodi d'interruzione contri-
butiva».

Gli esempi

Per un dipendente trentenne la co-
perturarispetto all'ultima retribuzione
sard pari al 72% dell'ultimo stipendio
se I'Azienda Ttalia cresce, ma si abbas-
serd al 62% se, come sta avvenendo da
alcuni anni, & ferma o addirittura in re-
cessione. Con una retribuzione finale
di 2mila euro, avra una pensione netta
mensile di 1.440 euro nel primo caso, e
1.240 nel secondo. Con l'aumentare del
reddito, la copertura diminuira, dal
599% al 51%. Il divario nella copertura a
seconda di come va l'economia italiana
(crescita annua del Pil pari all'1%, op-
pure nulla) ¢ molto ampio anche per
un dipendente 40enne, dal 70% al
629%, da 1.400 a 1.250 euro. Per un au-
tonomo con un reddito finale di 1.500
euro si va invece dal 63% al 54% (da
940 a 810 euro netti al mese), per un
quarantenne dal 59% al 52% (da 880 a
780), per un cinquantenne dal 66% al
60%, con un vitalizio che oscilla da 980
a 910 euro netti al mese. Per un iscritto
alla gestione separata con un reddito
dimille euro, il rapporto fra pensione e
ultima retribuzione & leggermente pitt
alto in termini percentuali, dal 78% al
67% per un trentenne, e dal 7% al
669 per un quarantenne, ma in valore
assoluto gli importi sono drammatica-
mente bassi: da 780 a 670 euro nel pri-
mo caso, da 740 a 660 nel secondo. Au-
mentando il reddito finale, 1a copertu-
ra diminuisce ulteriormente.
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| Che cosa potrebbero contenere le buste arancio,

| con la simulazione sulla pensione a cui si ha diritto,
| se venissero spedite agli italiani

|

|

|

REDDITO
ATTUALE
NETTO:

‘ m
40 daGhelimesi  2000€ €1.250(62%) € 1400 (70%)
Sl 267edmes  3000€ €1.460 (49%) € 1.630 (54%)

da 67 e 5 mesi 2000€ €1.460(73%) €1.590(79%)

B ONE 2 mes 3.000€ €1660 (55%) € 1.790 (60%)

1.500 ¢ PENSIONE NETTA MENSILE SE
(per 12 mensilita) " A ~

2.000¢ PENSIONE NETTA MENSILE SE
(per 13 mensilita) 7 A, N

LA CRESCITA DEL PILE...

ETAPENSIONE  ULTIMO REDDITO
MINIMA

PRIMA
ENASSNA  DELLAPENSINE

da 65 e 7 mesi 2,000€ €1.240 (62%) €1.440(72%)

a69e 1 mese

3.000€ €1530(51%) €1770(59%)

REDDITO
ATTUALE
NETTO:

ETAPENSIONE  ULTIMO REDDITO LA CRESCITA DEL PILE...
MINIMA PRIMA
E MASSIMA DELLA PENSIONE NULLA (0%) MEDIA {1%)

da 65 e 7 mesi 1500€ €810 (54%) €940 (63%)

36Jelmes: maEEEES €1050 (42%) € 1.200 (48%)

40 da 64 e 11 mesi 1500€ €780 (52%) €880 (59%)
S 267edmesi o00e €970 (39%) € 1.080 (43%)
pt—— €910 (60%) €980 (66%)

aG0e2med | €1000 (43%) € 1170 (47%)

~

Continuita lavorativa dai
paar] 1.000 ¢ 30 anni fino al momento
NETTO: {per 12 mensilita) s A = del pmmm
ETAPENSIONE  ULTIMO REDDITO LA CRESCITA DEL PIL E... futura: costante annua
MINIMA PRIMA fino al reddito
EMASSIMA  DELLAPENSIONE .E_nma della pensione
1.000 € €670(67%) €780 (78%) mm'f"sam
da 65 e 7 mesi
R0 G60e 1 mese Assegno pensionistico
2000 € €970 (48%)  €1.100 (55%) >28wﬁmw
radonearﬁclpaa)
e 40 da6hellmesi  1000€ €660(66%) €740(74%)  JPMEInvaonre o
ENNE i ;
g abTebmesl SIS €870 (%)  €970(ao%)  Celmscoedinteminirea;
i diacquisto
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